JATEKTAN

féiskolai jegyzet

egy ma még nem létezd tantargyhoz

pedagdgushallgatdknak
gyakorlé pedagogusoknak
gyerekekkel foglalkozéknak

tehetség-gondozdknak

Az ,Elmetorna kurzus” blokk, egy 19 részes (szandék szerint) egymasra épulé otlettar,
becstilten mintegy 100-150 éranyi foglalkozas gondolatébreszt6 6tletanyaga.

Az anyag hidnyossdga, hogy nincsen tematikusan megtervezve a teljes kurzus
nevelési és ismereti anyaga.

Az egyes foglalkozdsok jatékeszkézei ,,csak” nehézségi sorrendet kévetnek.
Egy-egy foglalkozds terve azonban, madr f6-, konkrét- és dltaldnos célok
elérésére torekszik. (Itt-ott kissé tul is Iépve az also tagozat szintjén.)

Dots , a Vonalkazés + gyufafeladvanyok

,Elmetorna kurzus”08



8. téma: Dots, a Vonalkazés + gyufafeladvanyok

A foglalkozas f6 célja:

A ,megszamolas technikaja” szorzassal, gondolkodassal, csoportképzéssel, szimmetria és azonos részhalmaz
felismerése. Szamolasi készség alapmiveletekkel. Eredmény becslése, szdmok varidlasaval

Onbizalom: én is ki tudok taldlni ilyeneket (Gyufalevevds feladvanyok kitalaldsa)

Ceruza-kezelés, rost-toll kezelés, filctoll-kezelés, finom-motorika,

Tovabbi konkrét célok:

Gyufa torténete, a hazitlizhely fogalma és ésszer(isége...Vajon hogyan gyujtott tlizet Matyas kirdly?

(A tliz 6rz6je: He hagyd kialudni! Aztan: kovakd-pattintgatds, palcika-sodras, nagyitdlencse, Irinyi Janos...)
Sikidomok, tompasz6g, hegyesszog, sikidomok dsszevonasa/szétvagasa, Hogyan m(ikodik a digitalis
kijelz6?

Altalanos célok: Osztonzés tritkkok gy(ijtésére, masok ,vizsgaztatasa”, hasonldan a viccmeséléshez...

Jatszott mar valaki vonalkazost?

(Olyan jatékot, amiben felvaltva huztok vonalkdkat, abban versenyezve, ki tud tdbb mez6t bekeriteni.)

1. Ha van jelentkez6, ha nincs, kezdjlik a (nemcsak piciknek ajanlott) haromszégessel. (Ezt még nem ismerik.
MielGtt a jatékszabdlyt elmondanank, gyakoroljuk a gyufaszalak elcsiszas-mentes elhelyezését: Rakd tele a
tablat! Ezutdn johet a jatékszabaly: ketten egyenként, valtakozva raktok le egy-egy keritést. A mez6 azé lesz,
aki a mez6t korbefogd kerités utolso részét lerakja. Azt mar ki is talaltatok, hogy mi lehet a verseny célja, de
mondok még egy szabalyt. Aki rabolt, az koteles még egy keritésdarabot letenni. Ha ezzel Ujra rabol, akkor
még egyet és igy tovabb... Maris indulhatnak a préba-partik. (Az lGgyetlenebbeknek atvalthatnak ceruzarais.)

Beszéljik meg: Sok-sok lejatszott partiban lehet-e dontetlen eredményl? Hany gyufa rakhatd le Ugy, hogy az
ellenfél még ne tudjon rabolni? Ez hany |épéspar? Hibdatlan jatéknal a nyerhet-e a kezd6? Mi lehet a
nyerdjaték stratégidja. Maximum hany lépéspar hosszu lehet egy parti, ha egy Iépésnek tekintjik: a
folyamatos rabldst (meg a +1-et). Ldssak be, hogy az 6sszesen 18 db (miért is 6x37?) keritéselembdl, a felét sem
kell lerakni, ha az utolsé lépést, amikor a maradék teriilet mind elrabldsra keriil: ,,csak végigmutogatjuk, ill.
megbeszéljik”. Lasd: ,tovabbgombolyithatd 6tletek”

2. Sok elemzési (megtanitdsi) lehet6ség van ezen a tdblan is, de miel6tt megunndk, térjlink 4t a ceruzaval
jatszhatd négyzetes tablara. Hiromfds csoportokban egy-egy Ad-es lapon 6 db 6x7-es tabla. Egy figyel, kett6
jatszik, a vesztes atadja a helyét.

3. A csoportokat hagyjuk meg, de mindenki kapjon mindenbdl sajat feladatlapot. Frontalisan irdnyitsuk a
feladatlapok kit6ltését, de a csoporton beliil szabadjon megbeszélni, egymasnak segiteni.
Kezdjiik a konnyebb, majd folytassuk a nehezebb feladvanylapokkal.

4. Ujra jatsszunk, az A3 méretre nagyitott 6x6-0s négyzetes tablan gyufaszalakkal ugy, hogy el6tte értsék meg
a szinesitd otleteket, azokbdl valasszanak, probaljak ki egymassal kombinalva is...

5., 6., 7..Ha mar itt vannak a gyufaszalak: ,taldlkoztatok-e mar gyufas feladvanyokkal?” Mutassuk meg a
valogatast is, de Ugy, hogy a képen lathatdkat rakjak is ki a gyufaszdlakbdl. (A feladvanylapok mar ceruzaval.)

Ha marad id§, térjlink vissza Ujra a vonalkazdshoz és szines ceruzakkal teszteljiik le a ,,mdkas tablakat. Vegylik
észre, hogy Ujabb (és parti-gyorsitd) otlet a keretet mar induldskor elfoglaltnak tekinteni. (Feladatlap)

Amit meg még kdr lenne kihagyni: beszélgetés a gyufardl, tlizgyujtasrol, stb. (lasd ,Evanéni” gy(jtését)
Forras: Nagylaci ( http://www.jatektan.hu )



Tiiz kialakulasa és torténete
A faba sujté villam képes tiizet okozni. Szarazsag idején egy-egy villdmcsapas is elinditdja lehet hatalmas

erdé6tiizek kialakuldsanak. Valdszin(, hogy az 6sember is ilyen természeti jelenségek révén ismerte meg a
tlzet. Kezdetben féltek, de kés6bb megbaratkoztak vele. Rajottek, milyen hasznos lehet szdmukra. A meleget
ado tlz mellett hidegebb vidéken is élni tudtak, hast stthettek, és még a vadallatokat is tavol tartotta. A
vaddszathoz hasznalt fadardak hegyét megporkolték a tiiz folott, igy tették szildrdabba. Eleinte a
természetben keletkezett tlizek mellé telepedtek, féltve Grizték, nehogy kialudjon. Aztan rdjottek, hogyan
lehet tlizet gyujtani két szaraz fadarab dsszedorzsolésével. Késébb tlizfurdt készitettek. Ezzel az eszkdzzel mar
egyszer(ibben csiholtdk a tlizet.

Egy botot egy szaraz fadarabba allitottak, s mindaddig sebesen sodortak, amig langra nem kapott. Szaraz
flivel, apro gallyakkal taplaltak. Nagy kovekkel raktak korbe, hogy ne terjedjen szét. Ma mar nem jelent
gondot a tliz csiholdsa. Gyufaval, vagy elektromos gyujtdval pillanatok alatt Iangra lobbantjuk. Az olyan tipusu
gyufat, amelyet ma is hasznalunk a magyar szarmazasu Irinyi Janos (1817-1895) talalta fel. A nap tize is kell
ahhoz, hogy élet legyen a foldon. A tliz veszedelmes, veszélyes és fajdalmat okozé. A hdz- és erd6tiizek
életveszélyt okozhatnak, és megsemmisithetik értékes dolgainkat.

A tlz Gnnepélyes és romantikus szépsége is emlitést igényel: kandallék tiize, tabortiizek, karacsonyi gyertyak,
tlzijaték.

A tliznek van egy valldsos, szent és gyogyitd és misztikus jellege is.

A tliz eszkoz a lelki dtalakuldshoz és a félelem legy6zésére tliztancot jartak.

Oselemek az 6smagyarok jelképrendszerében

Az ember mindig is kereste, élete értelmét és a sajat maga helyét a vildgban.

A négy elem (Leveg6, Tliz, Viz, Fold) eurdpai és magyar eredettel és hagyomanyokkal rendelkezé
szimbdlum. A tlz a régi magyaroknal a legnagyobb tisztelet targya volt. Maga a , tisztelet” szd is a tliz
szavunkbdl szarmazik. Régi hitlink szerint minden hazban égnie kellett megszentelt és szertartdson ujra
gyujtott tliznek. A gyujt sz6bdl ered a gyujtas, gyljtés, gyllekezet szavaink.

A tliznek nemcsak a hazaknal volt szerepe, hanem a nagy valldsos 6sszegy(ilések is a tliz koril torténtek.

Az ég szdnak kettds értelme van. Jelenti az égboltot, és az égés folyamatat is. Jelképe a léleknek, az életnek,
a szerelemnek.

Ujévkor a régi tiizeket eloltottak, és Uj tiizet gyujtottak. Innen ered a februari gyertyaszentelés, a Flérian - napi
tlzoltas, a Halottak napi gyertyagyujtds

/////

/////

A kilonboz6 flitési mdédokrdl, azok veszélyeirdl és levegbszennyez§ hatasukrol

T(zzel kapcsolatos sz6lasok, k6zmondasok:

Jatszik a tlizzel- Veszélyes amit csinal, ahogyan él. T(izbe megy érte- Barmit megtenne érte. T(izbe teszi érte a
kezét - FelelGsséget vallal érte.

Két tliz kozé keril- Két oldalrdl tdmadjak. Kézel van a tlizhéz- Olyan kapcsolatai vannak, amelyek anyagi
elényoket biztositanak a szamara.

Ne jatssz a tlizzel!- Nem szabad ok nélkiil veszélybe keveredni. Ugy ég a tiiz, ha tesznek ra- Ha meg

akarunk oldani valamit, tennlink is kell érte.

Forras: Berkesné Pernye Eva (Evanéni) gy(ijtése (Egyhazasdengeleng)



DOTS-vonalkazos mini jatéktabla

JAVAVAN

A felsé tablan gyufaszalakkal, tobbszor is jatszhattok, ha az elfoglalt teriletet pl.: félbetért gyufaszalakkal
jelzitek (egyiketek a sima, a masik a gyujtés-végi felekkel).

Az alsé harom tabla mindegyike csak egyszer jatszhaté ceruzaval.
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Forras: Nagylaci ( http://www.jatektan.hu )




Tovabbgombolyitandd otletek:

Mar 4-5 lejatszott parti utdn kezdjiink el beszélgetni...

Sok-sok lejatszott partiban lehet-e dontetlen eredményd?
(Hany mez6t lehet lerabolni? Hogyan szamoltad ki? Oszthato kettGvel?)

3XE* 3

Hany gyufa rakhato le ugy, hogy az ellenfél még ne tudjon rabolni?

Ez hany Iépéspar? Ki rakta az utolsot? Ki kovetkezik e fenti alldsokban?

</ \/
A\ 5D

Figyeld meg a fenti dbrdkat! Latsz-e rajta hegyes-széget, vagy tompa-szoget?

Tudsz-e még masfélét is kirakni?
El6szor probalkozz gyufa athelyezéssel! Milyen szogben is rakhatd le...?

Vizsgalgassuk az Uj gyufa-alakzatok azonossagait, kiilonbségeit...

Figyeljiink a kozéppontos tikrézésre, a szimmetriara, az elforgatasra...

Attél, hogy mashonnan nézzik, még ugyanaz az allas marad.

Amik egy néz6pontbdl kiilonbdzének latszanak, lehetnek azonos tulajdonsaguak...
Elemezziik a partit! Elég-e csak arra figyelnie a kezd6nek, hogy 6 raboljon el&sz6r?
Hogyan nyerhetne a mdasodiknak [ép§?

Hanyszor fordithaté meg a hatranyos helyzet?

Mi lehet a nyerGjaték stratégiaja?
Osszefoglalva és alkalmazva a megéllapitasainkat:



Maximum hany lépéspar hosszu lehet egy parti, ha
egy lépésnek tekintjik: a folyamatos rablast (meg a +1-et).

Legkevesebb hany [épéspar egy parti?

Mi a kilonbség a l1épés és a lépéspar kozott?

Biztos hogy szamolhatunk lépésparban? (Minden [épésre lesz ellenlépés?)
Egy oriasi tablan jatszott ilyen jaték a 333. Iépésben ért véget. Ki nyerte?

Gondold végig és |asd be, hogy az 6sszesen 18 db (miért is 6x3 ?) keritéselembdl, a felét sem kell lerakni, ha az
utolso Iépést, amikor a maradék teriilet mind elrablasra keriil: ,csak végigmutogatjuk, ill. megbeszéljik”.

Ezek utan akarsz-e még ilyent jatszani velem, vagy jaték nélkil is elegendd, ha
feldobunk egy érmét fej, vagy irassal eldonteni melyikiink 1ép el&szor,
mert az azutanira mar mindketten tudjuk a ,csiziot”?

Amde, massal jatszanél-e? Eszrevennéd-e, hogy 6 is atgondolta mdr, amit most megbeszéltiink?

Persze jatszhatunk mast is. Pl.: kézenfekvéen: kitaldlhatunk gyufas feladvanyokat
Rakjuk fel az 6sszes gyufat a tablara és maris johetnek a gyufa-feladvanyok.
Legaldbb hany gyufat kell elvenni, hogy egyetlen egy haromsz6g maradjon?
Osszesen hany haromszég van?
Hany nagy? Hany kdzepes és hany pici?
Probalj kigondolni egy feladvanyt és én megoldom. Aztan meg én gondolok és te ...

... 6s persze lazitasként, kapcsolhaté még hozza néhany képi, szamos, ligyességi gyufas is, meg...
... meg még :minden adott a NIM-jatékokhoz is...

Azt a , klasszikust” meg ugye ismered, hogy a tetraeder élei szerint térbeallitott gyufaszalakkal 4 db egybevagé
haromszoget kapsz...
(Kozvetlentil azutan érdekes feladni, miutan kb. fél tucat sikbanit mar megoldott az , aldozatod”.)

Azt meg csak képzeljiik el, beszéljik végig, hogy milyen bonyolult lenne ugyanez a jaték, akkor, ha értelmet
(iranyitottsagot) adnank a gyufafejeknek: nyil-folytonos iranyban teriletfoglalas, nyil-folytonos iranyban célba

érés...

Forras: Nagylaci ( http://www.jatektan.hu)




»Egyszerhasznalatos” (két kilénb6z6 szinl ceruzaval jatszhatd) 7x7-es DOTS-tablak.
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Felvaltva hizzdk meg egy-egy mez6 oldalvonalat a jatékosok. Aki egy mez6 keritésének a negyedik vonalkajat
behuzza, az ezzel megszerzi a mez6t (a kozepében elhelyezi sajat jelét -pl.:X, vagy O-) és Ujra 6 kovetkezik. Az
nyer, akinek a parti végéig tobb mezét sikeril szereznie.

(Legérdekesebb a lépéskényszeres valtozatban, amikor kdtelez6 megszerezni a megszerezheté mezéket.)



A3 méretben kinyomtatva: mar nem ,egyszerhasznalatos”; gyufaszélakkal jatszhaté, 6x6-os DOTS tabla

(Az elfoglalt terilet pl.: félbetort gyufaszallal jelezhet6, Egyik jatékos a sima, a masik a gyujtos-végd féllel.)

Bonyolithatd a jaték, ha figyellink a beirt jelekre is.

Ertelemszer(ien: kiildnbdz8 értékiek is lehetnek az elfoglalhatéd mezék.
Ekkor a végelszamolas kicsit ,munkdsabb”, mert az elfoglalt mez6k értékeit kell dsszesiteni...
Ugy is jatszhatjuk, hogy csak néhdny mez6t tekintiink kiilonlegesnek, pl.:
a csillagos mezé6t elfoglalé nyer, figgetlendl attdl, hogy amigy mekkora teriilete van,
a bombas mez6t elfoglalni kényszeril6 veszit,
de... ...de persze lehet kevésbé durvan is:
a csillag, ill. a bomba ,,csak” + 5, ill. -5 ponttal javitja, ill. rontja az eredményt.

Forras: Nagylaci ( http://www.jatektan.hu)




(DOTS) Vonalkazés mokasabb tablakon (1.)

Ketten felvaltva huzzak meg egy-egy mez6 oldalvonalat a jatékosok.
Aki egy mez6 keritésének a negyedik vonalkajat behuzza, az ezzel:
megszerzi a mez6t (elhelyezi rajta a sajat jelét -pl.:X, vagy O-) és... ...és
Ujra & 1ép. (??? Igen. Ujra és Ujra rabolhat ugyanabban a |épésben.) Az
nyer, akinek a parti végéig tobb mez6t sikeriil szereznie. Fontos
szabaly: a megszerezhet6 mezéket kotelezd rabolni.

Prébaljuk ki 6tszoges tablan ugy, hogy
az 5 db rombusz-alaku teriilet 3-3 pontot, az 6tsz6g-alakuak pedig 1-1 pontot érnek.

Probaljuk ki ugy is, hogy a rombusz-teriiletek negativ pl. (-2) pontot érnek.

Rovidebbek lesznek a partik, ha nem iires tablaval indulnak, hanem, megegyeznek a jatékosok abban, hogy
a keretet mar parti-kezdéskor betoltottnek tekintik.

Prébalkozzunk a tovabbi tablakon ugy, hogy a kiilonb6z6 alaku teriiletek mas-mas pontértékiiek.
(Pl.: az oldalszamuk kétszeresét érjék.)

Forras: Nagylaci ( http://www.jatektan.hu)




(DOTS) Vonalkazés mokasabb tablakon (2.)

Ugy javasolt jatszani, hogy a széleken kérben mar allnak a keritések. (Sok ilyen tablds jaték van, amiben a tabla széle a 1épé6t segiti.)




Vonalkazés (,,Dots”) feladvanyok_1. (kénnyebb)

Ketten felvaltva hizzak meg egy-egy mez6 oldalvonalat a jatékosok.

Aki egy mez6 keritésének a negyedik vonalkdajat behuzza, az ezzel:
megszerzi a mez6t (és elhelyezi rajta a sajat jelét -pl.:X, vagy O-).
Ezutan Ujra 6 1ép. (??? Igen. Ujra és Ujra rabolhat ugyanabban a lépésben.)
Az nyer, akinek a parti végéig tobb mezét sikeril szereznie.
Fontos szabaly: a megszerezhetd mezéket kotelezd rabolni.

1. Az alabbi alldsokban vizsgald meg, hogy éppen ki kovetkezik: a kezd6 1ép6, vagy a masik jatékos.
Azutan, ird be az eredményeket a kezd6 szempontjabdl, feltételezve, hogy innen mar egyik jatékos sem
hibazik.

(Pl.: a 8 : 12 azt jelenti, hogy a masodiknak Iép& nyerte a partit és a kezd§ 1ép6 csak 8 teriletet szerzett.)

HEEpREN | ]| HN

—_—
—

[T
1]

Ugye észrevetted, hogy valamennyi alldsban (a korabbi |épések utdn) a kereten |év6 vonalak mar foglaltak.
Gyanithatd, hogy két olyan jatékos kizdelmeit latjuk, akik megegyeztek egy egyszer( kezdd allasban.
(A keretet foglaltnak - telerakottnak- tekintették, ezaltal: 9 Iépésparral révidebb, gyors partikat jatszottak.)

2. Az aldbbi allasok alatt szamok mutatjak, hogy a kezdéstSl hany 1épés tortént. ird be a végeredményeket.
(Most is, -mint az el6z6 feladvanyban-, a kezd6 szempontjabdl. Pl.: 0 : 20 esetén, egyetlen mez6t sem
szerzett.)

[T T[] i CIE
L |

I
-

25 . 24 . 21 : 21 : 21 : 23

20 . 19 ; 20 . 20 & T 20 . . 20

Forras: Nagylaci ( http://www.jatektan.hu )




Vonalkazos (,,Dots”) feladvanyok_2. (nehezebb)

Ketten felvaltva hizzak meg egy-egy mezG oldalvonalat a jatékosok.

Aki egy mez6 keritésének a negyedik vonalkajat behlzza, az ezzel:
megszerzi a mez6t (és elhelyezi rajta a sajat jelét -pl.:X, vagy O-).

Ezutan Ujra 6 1ép. (??? Igen. Ujra és Ujra rabolhat ugyanabban a lépésben.)
Az nyer, akinek a parti végéig tobb mezét sikeril szereznie.

Fontos szabaly: a megszerezhetd mezéket kotelez6 rabolni.

1. Rajzolj be olyan dllasokat, amiben még nem volt rablds, de a |épésre kdvetkez6 jatékos mar nem tud olyan
helyre rakni, hogy utana ne rabolhasson az ellenfele. (Vedd figyelembe, hogy a keret mar be van toltve.)

Ugye észrevetted, hogy valamennyi alldsban (a korabbi |épések utdn) a kereten |év6 vonalak mar foglaltak.
Gyanithatd, hogy két olyan jatékos kiizdelmeit latjuk, akik megegyeztek egy egyszeri kezd6 allasban.
(A keretet foglaltnak - telerakottnak- tekintették, ezaltal: 9 Iépésparral révidebb, gyors partikat jatszottak.)

Mit javasolnal megvaltoztatni ahhoz, hogy soha ne lehessen eldéntetlen parti?

2. Az Ures 5x4-es tablakra rajzolj be olyan allasokat, amiben még nem volt rablas, de a |épésre kdvetkezd
jatékos mar nem tud olyan helyre rakni, hogy utana ne rabolhasson az ellenfele.
Nehezitésként: Csak olyan allasokat rajzolj, ahol a kereten még egyetlen vonalka sincsen.

3. Mindkét megoldott feladat hadallasainak mindegyikében vizsgald meg, hogy éppen ki kovetkezik: a kezd6
lép6, vagy a masik jatékos.

Azutan, ird be az eredményeket a kezd6 szempontjabdl, feltételezve, hogy innen mar egyik jatékos sem
hibazik.

(Pl.: @ 8 : 12 azt jelenti, hogy a masodiknak [ép& nyerte a partit és a kezd6 |ép6 csak 8 terlletet szerzett.)

Forras: Nagylaci ( http://www.jatektan.hu)




GYUFA-FELADVANY valogatas I. (alakzatokkal)

elvételesek

rrirr 1
| ] |

-8és2db -6 és 2db 4és5db 4és55db
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8és6db 8és4db 8és4db 8és3db 12és3db
athelyezésok
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2 db és tukorkép 2 db és szemét le 4db és e.gybevagékrm=e.[ez=.
moékas-humoros
— / /

OO0 U3k <KIZT 57

2 db athelyezésével legyen fél ot 2 db &thelyezésével nézzen hatrafelé

+1 a térbeli legismertebb: 6 db gyufaszalbél rakj ki 4 db egybevags haromszéget (tetraeder)

Forras: Nagylaci ( http://www.jatektan.hu)




GYUFA-FELADVANY valogatas Il. (szamokkal, szamolésan)

az ezredfordulorol
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H ' H 2 db athelyezésével legyen 2000 !
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Na ja: az a bizonyos 3,14

1 db athelyez és az egyenl&ség két tizedesjegy pontossaggal igaz lesz

RPne LYY

Vi \al

Forras: Gaspar Merse E16d honlapja (https://www.kfki.hu/~merse/gyufafeladvanyok.html)



https://www.kfki.hu/~merse/gyufafeladvanyok.html

( ny'uepPrelMmmm//:d11y ) 1oejASeN :seio-

3X3+6=15 db
(3 nagy, 3 kozepes, 9 pici) (+ 6)-tal 24 db (- 3)-mal 12 db

3 szalat elvéve pont a fele lett

(-6) 1db (-6és+6) 7db (-6)-tal 6db

elvettem 6 szalat és ez az 1 maradt athelyeztem 6 szalat és maris 7 lett tovabbi 6 szalat elvéve, megint feleztem

A bal fels6 dbran 15 db gyufaszalbdl 15 db haromszoget raktam ki. (Ellenérizd! A csillagokba ird bele, hogy az adott cstcs hany haromszégnek a csucsa.)
Aztan, a nyil iranyban mutatott kovetkezd képen lathato, hogy hozzaraktam 6 gyufaszalat ugy, hogy 24 db haromszog lett.
A tobbit képet talald ki és rajzold be, hogy mit csindltam. A végsd, bal also képen 6-db gyufaszalbdl all6 egyetlen nagy haromszoghoz jutottam el.



Gyufafeladvanyok szamokkal és szamolassal

idd4 56 1H

Figyeld meg, hogyan rakhatok ki gyufaszalakbol a 0-tél 9-ig a szamjegyek.
Probalgass egy-egy szamot atalakitani egy masikka dgy, hogy 1 db gyufaszalat elveszel belble,

azutdn ugy is, hogy 1 db gyufaszdlat hozzateszel.
Az aldbbi feladvanyokban valamelyik szamot egy masik szamma kell alakitanod...

egy-egy szal gyufa levételével az egyenléségek igazakka tehetdk

Huzz ki mindegyik sorbol 1-1 db, jél kivalasztott gyufaszalat, hogy az egyenlGségek igazak legyenek.

Forras: Nagylaci ( http://www.jatektan.hu)




Hogyan oldottad meg?

Hat igen. Van néha, hogy csak ugy beugrik.
Ambha nem, akkor is nagyon egyszer(i a megoldas:

1. teljes variacidban felsoroljuk a lehetséges valtoztatasokat,
2. aztan kivalaszthatjuk azt, aminél az egyenl&ség fennall.

] @
8+1=1
—® | 6+1=1
| & ] 9+1=1
—
9
2x5=18
. ] 2x5=16
® 2x5=19
—® 2x5=10
oe—— :
@ *— 4x8=3x8
4x6=3x8
—® 4x9=3x8
*«——p 4x0=3x8
= 4x8=3x6
4x8=3x9
= o— 4x8=3x0
2x5=18-8
2x6=16-8
:><§ —» 2x6=19-8
—e 2x6=10-8
== 2x6=18-6
2x6=18-9

2x6=18-0

egy-egy szal gyufa levételével az egyenloségek igazakka tehetdk

Vedd észre, hogy a teljes variaciéd mindegyik soraban csak egyetlen gyufaszalat vettiink el,
(mert itt, most ez volt a szabaly).

Ugye kitalaltad, hogy mi lehet egy masik feladvany-szabaly?
Nem elvesziink, hanem hozza rakunk 1 db gyufaszalat...

Forras: Nagylaci ( http://www.jatektan.hu)




A ,hozzaadasost” picit nehezebb felismerni, mint az , elvételest”...

icd456

Az aldbbiak hozzdaddsos feladvanyok. (Ezeknél is mikodik, amit az elvételesnél csinaltunk.)
Ha nem ugrik be a megoldas, akkor sorold fel az 6sszes lehetséges atalakitast.
Mindegyik sor mellé ird le arab szamokkal az 1 db gyufaszal hozzaadasaval tortént valtozast:

*—

B

.
e
Q ]

Egy-egy szal gyufa hozzarakasaval az egyenléségek igazza tehetdk.

Forras: Nagylaci ( http://www.jatektan.hu)




Ezek pedig, mar a szamolds gyufa-rejtvények legnehezebb feladatai.
Ezek is megoldhatdk az 6sszes lehetséges variacio felsorolasaval, de nagyon sokat kell hozza dolgozni...
Gyorsitja a megoldast, ha

1. el6bb bekarikdzzuk azokat a szdmokat, amik nem valtoztathaték meg.

(Figyelve arra, hogy csak 1 db rakhatd hozza, vagy csak 1 db vehet6 el.)

2. A gyufaszamok mellé feljegyezziik az elvétellel megvaltoztathato értékeiket,

3. aztdn a hozza rakdssal megvaltoztathato értékeiket,

4. ésaz1db gyufaszal athelyezésével megvaltoztathatd értékeiket!!!

(Nem elfelejtve, hogy egyetlen szam is megvaltoztathatd a levett szal visszarakasaval.)

5. Ezutdn johet a szamolas.

(Az aldbbiakban olyan csalafintasag nincsen, hogy miiveleti jelet kellene megvaltoztatni.)

X
s

R aEIan

egy-egy szal gyufa athelyezésével az egyenldségek igazakka tehetdk

Forras: Nagylaci ( http://www.jatektan.hu)




(Nézz ra a nyolcasra és azonnal megérted a digitalis kijelz6 miikodését.)

alalalslslsigiaials

(Digitalis kijelz8)

Toltsd ki a tablazatot!

Mindegyik sorban a sor
elején mutatott vonalka
vilagitasa kapcsolhato.

Az arab szamok
oszlopaiba irj egy

"X" jelet azokba a
mezdkbe, amelyeknél
a sor elején mutatott
vonalkanak vilagitania
kell a digitalis kijelzén.

OO0 O M) M| ad

ird be a tablazat alsé soraba azt a 6-jegy(i szdmot, amit az x-jelGek kivilagitadsakor mutat a kijelzd.

oda a X X X X
L::'gg b X X X X X X
c X X X X X
o d d X X X
M T = @ e X X X X X X
f X X X X X
r:v—of g X X X
°g




